
Q2. ご自身の所属する機関の種別をお選びください。
81 responses

Q3. ご自身の所属する機関の規模をお聞かせください。
81 responses

国立大学
公立大学
私立大学
大学共同利用機関
研究開発法人等

43.2%

7.4%

46.9%

8学部以上
5～7学部
2～4学部
単科大学
大学共同利用機関・国立研究開発法人等
情報科学領域、バイオサイエンス領域、
物質創成科学領域の3領域

13.6%

19.8%

24.7%

38.3%
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Q4. 本調査にあたり、回答作成を担当した部署をお聞かせください（複数選択可・ご自
身の所属先を含む）。

ニーズの把握

Q5. 貴機関では、研究者等に対し研究データ管理に関する調査を実施したことがありま
すか。
81 responses
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実施している
実施していない
わからない

12.3%
56.8%

30.9%
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Q6. 研究データ管理に関する調査を「実施している」と回答した機関に伺います。実施
した規模をお知らせください。
26 responses

Q7. 研究データ管理に関する調査を「実施している」と回答した機関に伺います。どの
ような方法で実施しましたか。（複数選択可）
26 responses

機関に所属する全研究者を対象に実施し
た
機関に所属する研究者のうち、特定部局
など一部の研究者を対象に実施した
機関に所属する研究者のうち、特定の研
究者を対象に実施した
わからない
Webinar参加者
各部局に対し研究データの保存等につい
て照会を行った。そのうち、人文社会…

23.1%

11.5%

53.8%

0 5 10 15

アンケート調査（AXIES雛形を…

アンケート調査（独自様式）

個別インタビュー調査（JANU…

個別インタビュー調査（独自…

わからない

アンケート調査（他機関様式）

図書館への問合せ事例の共有…

AXIES雛型の原型

4 (15.4%)4 (15.4%)4 (15.4%)

13 (50%)13 (50%)13 (50%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

8 (30.8%)8 (30.8%)8 (30.8%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

3



Q8. 研究データ管理に関する調査を「実施している」と回答した機関に伺います。どこ
の部署が実施しましたか。（複数選択可）
26 responses

Q9. 研究データ管理に関する調査を「実施している」と回答した機関に伺います。今後
同様の調査を行う予定はありますか。
27 responses

0 5 10 15

図書館

情報系センター

研究推進・協力系部門

知財系部門

わからない

研究データ管理（RDM）連絡…

学内のRDM関連研究プロジェ…

経営企画課

監査部門

4 (15.4%)4 (15.4%)4 (15.4%)

5 (19.2%)5 (19.2%)5 (19.2%)

15 (15 (15 (

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

1 (3.8%)1 (3.8%)1 (3.8%)

年1回程度実施する予定
必要に応じて実施する予定
前回とは異なる形式で行う予定
調査を行う予定はない
わからない
研究推進部で実施している調査について
は「年1回程度実施する予定」、附属図
書館・情報基盤センター共同で実施した
調査については「わからない」

11.1%

40.7%

29.6%
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Q10. 貴機関では、機関全体での研究データ管理体制構築に向けた何らかの取り組みが始
まっていますか。
81 responses

Q11. 貴機関では、研究データ管理に関する何らかのデータポリシーは定められています
か。
81 responses

必要性は認識しているが、具体的な動き
はない
一部の部局で議論・実施されている
検討のための委員会、ワーキンググルー
プ等が組織されている
体制が構築され、機関として実施してい
る
わからない

11.1%

16%

56.8%

ポリシーは定められていない／限定的な
ポリシー（例：データ保存ポリシー）…
機関全体でのポリシーを検討中である
一部の部局で定められている
機関としてのポリシーを制定した
わからない
研究データを登録するシステムは存在し
ているが、登録は任意である。
機関全体でのポリシーを検討すべくW…
ポリシーは定めてないが規程で触れて…

27.2%

54.3%
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データ管理体制の構築状況



Q12. 前の質問で、「一部の部局で定められている」「機関全体としてのポリシーを策定
した」と回答された方に伺います。研究データ管理の実施手順は明文化されています
か。
27 responses

Q13. 研究データ管理体制に関する議論で、ステークホルダーになり得る部署、または既
に関与している部署はどこでしょうか。（複数選択可）
81 responses

実施手順は定められていない
一部の部局で明文化されている
機関全体での実施手順を検討中である
機関としてのポリシーに沿った実施手順
を明文化した
わからない

37%

18.5%

14.8% 29.6%

0 20 40 60 80

図書館

情報系センター

研究推進・協力系部門

知財系部門

わからない

42 (51.9%)42 (51.9%)42 (51.9%)

37 (45.7%)37 (45.7%)37 (45.7%)

64 (79%)64 (79%)64 (79%)

27 (33.3%)27 (33.3%)27 (33.3%)

14 (17.3%)14 (17.3%)14 (17.3%)
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Q14. 自機関において、方針が明文化され、実際に活動するための検討体制が既に構築さ
れている項目はどれでしょうか（複数選択可）。
81 responses

Q15. その他、自機関の体制構築において課題や障壁と考えられることがあればお聞かせくださ
い。
20 responses

体制構築における決定部署や会議体が存在しない。

主な研究成果が作品等の「モノ」や空間等の「場」であったり、多様なメディアを利用したも
のもあるため、データ管理のための電子化方法を定めたり、電子化のための機材や大規模で安
全なストレージを用意することも必要。相当規模の投資のための財源確保が求められる。

図書館で特定のコンテンツをリポジトリ登録を実施しているが、運営や運用に関して主体とな
る部局が決まっていない。

　北陸先端科学技術大学院大学においては，「北陸先端科学技術大学院大学における研究資料
等の保存に関する指針」により，研究者等が本学における研究活動に伴い作成・取得した研究
資料等の保存期間等についての基準を定めている。

　しかし，研究資料等の保存については，スペースやコストの問題などもあることから，大学
として保存のための手段を提供するに至っていないのが現状である。　

・当該研究者が退職及び他機関等へ異動により不在となった場合の研究データの保存及び管理
方法。
・研究データを機関で一元的に保存するための環境整備（機関ストレージの整備・保存場所の
確保等）

0 20 40 60

研究者の研究活動支援

研究公正対応

研究データの公開・発信

研究データの利活用促進

研究データの長期保存

特にない

わからない

33 (40.7%)33 (40.7%)33 (40.7%)

57 (70.4%57 (70.4%57 (70.4%

12 (14.8%)12 (14.8%)12 (14.8%)

6 (7.4%)6 (7.4%)6 (7.4%)

26 (32.1%)26 (32.1%)26 (32.1%)

6 (7.4%)6 (7.4%)6 (7.4%)

12 (14.8%)12 (14.8%)12 (14.8%)
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Q16. 貴機関では、何らかの研究データ管理サービスを実施していますか（複数選択
可）。
81 responses

Q17. 上記のうち、図書館で実施しているものはありますか（複数選択可）。
81 responses

0 10 20 30

研究データ管理計画（DMP）…
研究データ管理トレーニング…
研究データの知財管理支援

研究データのストレージ提供
データ公開プラットフォーム…

データキュレーション支援
研究データの利用・引用に関…

サービス提供を検討中
わからない

サービス提供の予定はない

2 (2.5%)2 (2.5%)2 (2.5%)

2 (2.5%)2 (2.5%)2 (2.5%)
3 (3.7%)3 (3.7%)3 (3.7%)

6 (7.4%)6 (7.4%)6 (7.4%)

28 (34.6%28 (34.6%28 (34.6%
0 (0%)0 (0%)0 (0%)
0 (0%)0 (0%)0 (0%)

24 (29.6%)24 (29.6%)24 (29.6%)

10 (12.3%)10 (12.3%)10 (12.3%)
21 (25.9%)21 (25.9%)21 (25.9%)

0 10 20 30 40 50

研究データ管理計画（DMP…
研究データ管理トレーニン…
研究データの知財管理支援
研究データのストレージ提供
データ公開プラットフォー…
データキュレーション支援

研究データの利用・引用に…
わからない

当てはまるものはない
紀要編集部局として、研究…
機関リポジトリの提供を検…
機関リポジトリはあるが、…
研究データ管理に関して整…

0 (0%)0 (0%)0 (0%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)
0 (0%)0 (0%)0 (0%)

26 (32.1%)26 (32.1%)26 (32.1%)
0 (0%)0 (0%)0 (0%)

1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
3 (3.7%)3 (3.7%)3 (3.7%)

49 (649 (649 (6
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
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研究データ管理サービスの実施状況



Q18. 今後、図書館で実施を計画・検討しているものはありますか（複数選択可）。
81 responses

Q19. 過去に図書館員・研究支援職向けの研究データ管理に関する研修会・ワークショッ
プ・シンポジウム等のイベントを実施したことがありますか。（計画中を含む）
81 responses

0 10 20 30 40 50

研究データ管理計画（DMP…
研究データ管理トレーニン…
研究データの知財管理支援
研究データのストレージ提供
データ公開プラットフォー…
データキュレーション支援
研究データの利用・引用に…

わからない
検討中のものはない

まだ情報収集の段階。具体…
今後、研究管理データにつ…
情報収集を進め、全学的な…
研究データ管理に関して整…

0 (0%)0 (0%)0 (0%)
4 (4.9%)4 (4.9%)4 (4.9%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)
0 (0%)0 (0%)0 (0%)

25 (30.9%)25 (30.9%)25 (30.9%)
3 (3.7%)3 (3.7%)3 (3.7%)
3 (3.7%)3 (3.7%)3 (3.7%)

6 (7.4%)6 (7.4%)6 (7.4%)
45 (55.6%)45 (55.6%)45 (55.6%)

1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)

実施している
実施していない
わからない

14.8%

84%
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Q20. 過去に研究者向けの研究データ管理に関する研修会・ワークショップ・シンポジ
ウム等のイベントを実施したことがありますか。（計画中を含む）
81 responses

Q21. 貴機関の機関リポジトリで研究データを公開している事例はありますか。
81 responses

実施している
実施していない
わからない

14.8%

81.5%

ある
ない
わからない65.4%

32.1%
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Q22. 機関リポジトリでの研究データ公開にあたり、課題や障壁となり得ることをお聞か
せください（複数選択可）。
81 responses

Q23. 研究データ管理サービスを展開するにあたり、自機関の研究者から要望が高いと思
われるサービスをお聞かせください（複数選択可）。
81 responses

0 20 40 60

研究者が機関リポジトリで…
メタデータの記述が困難

適切なライセンス・利用条…
公開希望がある研究データ…
研究データのフォーマット…
上記以外の点で、機関リポ…
機関リポジトリの運用規程…
研究データの利用形態がわ…
公開に当たってのマンパワ…
公開に当たっての資金が不…
リポジトリを通じて公開す…
公開可否判断のワークフロ…
機関リポジトリのシステム…
学内の体制・方針が定まっ…
具体的な検討ができる段階…
格納したデータのマイグレ…

36 (44.4%)36 (44.4%)36 (44.4%)
43 (53.1%)43 (53.1%)43 (53.1%)

48 (59.3%)48 (59.3%)48 (59.3%)
42 (51.9%)42 (51.9%)42 (51.9%)

40 (49.4%)40 (49.4%)40 (49.4%)
13 (16%)13 (16%)13 (16%)

41 (50.6%)41 (50.6%)41 (50.6%)
35 (43.2%)35 (43.2%)35 (43.2%)

58 (7158 (7158 (71
22 (27.2%)22 (27.2%)22 (27.2%)

1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)

0 10 20 30 40

研究データ管理計画（DMP）…

研究データ管理トレーニング…

研究データの知財管理支援

研究データのストレージ提供

データ公開プラットフォーム…

データキュレーション支援

研究データの利用・引用に関…

わからない

研究データ管理システムと公…

14 (17.3%)14 (17.3%)14 (17.3%)

18 (22.2%)18 (22.2%)18 (22.2%)

18 (22.2%)18 (22.2%)18 (22.2%)

30 (37%)30 (37%)30 (37%)

24 (29.6%)24 (29.6%)24 (29.6%)

17 (21%)17 (21%)17 (21%)

11 (13.6%)11 (13.6%)11 (13.6%)

39 (4839 (4839 (48

1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
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Q24. 上記で選択した研究データ管理に関する支援を実施する際に、必要と思われる知識
やスキルはどれでしょうか。（複数選択可）
81 responses

Q25. 機関における研究データ管理サービスを展開するにあたり、特に課題や障壁となる
要素はどれでしょうか。
81 responses

0 10 20 30 40 50

データキュレーションのスキル
ICTスキル

研究主題・分野に関する知識
データ分析・データ可視化等…
研究データ管理・研究データ…

知財等に関する知識
わからない

研究データ管理支援実施に上…
「上記で選択した」に当ては…
分野によるデータの格納先プ…

43 (53.1%)43 (53.1%)43 (53.1%)

43 (53.1%)43 (53.1%)43 (53.1%)
43 (53.1%)43 (53.1%)43 (53.1%)

39 (48.1%)39 (48.1%)39 (48.1%)

50 (50 (50 (
42 (51.9%)42 (51.9%)42 (51.9%)

22 (27.2%)22 (27.2%)22 (27.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)

1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)
1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)

研究データ管理のノウハウや人材が不足
している
研究データ管理のための経費
機関におけるポリシーや部署間の役割分
担等の未整備
研究データ管理の実例が不足している
当てはまるものはない
わからない

8.6%

27.2%

8.6%

46.9%
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Q26. 今後新たに研究データ管理に関する支援を行う際に、役立つと思われる取り組みは
どれでしょうか（複数選択可）。
81 responses

オープンアクセスリポジトリ推進協会（JPCOAR）について

Q45. 国内機関における研究データ管理体制の構築に向けて、JPCOARへ期待することは
ありますか。
42 responses

0 20 40 60

研究データ管理の教材作成

研究者が保有するデータベー…

研究データ管理のベストプラ…

わからない

該当するものはない

大規模ストレージを要したプ…

国による明確な統一のガイド…

58 (71.58 (71.58 (71.

44 (54.3%)44 (54.3%)44 (54.3%)

48 (59.3%)48 (59.3%)48 (59.3%)

11 (13.6%)11 (13.6%)11 (13.6%)

3 (3.7%)3 (3.7%)3 (3.7%)

1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)

1 (1.2%)1 (1.2%)1 (1.2%)

研究データ管理のた…
JAIRO Cloud に登録…

・Gakunin RDMを…
人材育成、研修

大学機関の図書館以…
業務に携わる職員が…

研修会の実施
研究データ管理につ…

研究データ管理の重…
研究者向け・

0

1

2

3

1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)

3 (7.1%)3 (7.1%)3 (7.1%)

1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%)1 (2.4%1 (2.4%1 (2.4%1 (2.1 (2.1 (2.1 1 1 
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Q46. その他、国内機関における研究データ管理の実施について、ご意見があればお聞
かせください。
25 responses

1）NIIの研究デー…
医学系研究領域で…

国内の線香代額の…
本学の⼤学規模で…

機関リポジトリで…
特にございません。

特記はございませ…
研究データの登録…

研究データ管理に…
研究データ管理は

0

2

4

6

1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)

5 (20%)5 (20%)5 (20%)

1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%)1 (4%1 (4%1 (4%
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